

# 小香菇绘就产业发展新画卷

通讯员 姜云

白露过后,宁陕县城关镇青龙娅村的小香菇又一次迎来了注水期,田间地头与大棚外,到处洋溢着丰收的喜悦。走进大棚,注水、剥袋、摆放菌棒,每一道工序都凝聚着菇农们的辛勤汗水,这也是党建引领产业振兴的缩影。

香菇作为一种常见的食用菌,不仅味道鲜美,香气独特,有丰富的营养价值和多种健康功效,还有重要的药用价值。能益气助食、健脾开胃、增强机体免疫力。

“今年夏菇一共采摘了200余万斤,销售到了西安、成都等地的农贸市场及超市。”蹲下身子,从架子上拿起一个菌棒,青龙娅村党支部书记赵天杨高兴地说:“我们产的香菇口感紧实、菌伞肥厚,1斤能卖到7元左右,分拣烘干后的香菇经济

价值更高,在市场上也同样受欢迎。”

小小香菇,一头连着市场,一头关乎民生。不管是种植、采摘,还是栽种菌棒、注水等多个环节都需要较多劳动力,通过规模化种植,可吸纳更多群众实现家门口就业,在发展壮大村集体经济的同时还能带动群众持续增收。据了解,2023年共带动全村60户农户增收,还有效带动周边镇村20多名群众实现就业增收。

“家就在附近,我在青龙菌业务零工,一天下来能挣150元,不比在外面打工赚得少,每天还能回家照顾孩子,又能学到培育香菇。要是有机会的话,也想自己搞个棚子种香菇。”在园区务工的汪治朝乐呵呵地说。

据了解,近年来,青龙娅村利用资源优势,借着产业振兴的“东风”,坚持以“党建+”产业振兴为抓手,以促进农户增收致富为目标,积极调整产业结构,立足村情实际,采取“支部+村集体股份经济合作社+食用菌专业合作社+农户”联农带农产业发展模式,通过技术指导、示范带动、政策支持,引导群众大力发展食用菌产业,让“小香菇”成为带动群众增收致富、推动产业振兴的“新路子”。

“香菇,一头连着‘菜篮子’,一头鼓着‘钱袋子’,是推动农户增收致富的新引擎,后期我们会立足现有优势,以点带面,优化布局,延伸产业链,整合资源,大力发展第二产业,通过开办宁陕

小青龙文化创意合作社,邀请中国文联民间艺术家协会来村举办泥塑培训班,构建‘文创+农创’的新产业布局,推进多元业态发展,既让村内老年人学到技术后再就业,又助力村庄产业、文化、生态、人才全面振兴。其次,制作菌类系列小零食,提高产品附加值,实现利润最大化。动员更多群众加入发展壮大食用菌特色产业行列中来,真正将联农带农机制落到实处。”青龙娅村党支部书记罗程建如是说。

截至目前,青龙娅村共建成食用菌产业园区1处,各类食用菌大棚5万余平方米,“青龙香菇”获得全国特产农产品认证,2023年实现经济收入2000余万元,人均可支配收入同比增长10.4%。

气候湿润,植物生长周期漫长,无污染,又在富硒带上,野生的猕猴桃糖分沉淀浓郁,口感、品质优于平原地区人工大棚栽培的品种。

9月中旬,走访“农民丰收节”和调研“万企兴万村”行动的政协委员再次来到双河镇,看见采摘猕猴桃时一派忙碌情景。手脚麻利的村民杨广财满心欢喜地说:“我在这里干活,每天150元,还管一顿饭。农闲时来园子剪枝、翻地、除草等,一年挣上万个儿八千的不成问题,农忙时自家的农活也不耽搁,把上有老下有小的家也照顾了。”

“野果果”变成了“金果果”,林果经济做得有板有眼,大有可为。政协委员工作室第一召集人感慨不已:“企业与农村镶嵌式融合,走出了一条共生共富的康庄之路。真正做到了打通城乡市场中梗阻的‘微循环’,缩小信息差,助力农产品‘变现’,推动益农带农强农产业持续发展。”

# 野果果“变现”记

通讯员 易玮 翁军

姜金洲,积攒了“第一桶金”。

2016年,他回村流转了几十亩荒地,倾其全部家当140万元,建起了李子园,伙同周边30多户乡亲,成立了农业合作社。短短几年,克服了技术问题和病虫害的影响,李子种植面积扩大到了500亩。

“愁种、愁卖……发展农业副产业咋就这么难?”言语间,老姜有些泄气。

清脆可口,舌尖生津的脆红李,藏在深山无人知。“甭急,我们来共同想办法……”政协委员专注“企有所盼,我有所呼”的社情民意信息反映,在不同渠道不同层面释放“乡愁味道”,一传十,十

传百……“邮政快递”承揽了包销渠道,仅每天销往本地商超就达2000多斤。

“市场上5元一斤,园子里品尝免费。”从滞销到畅销……速度就是效益。“最近供不应求呀,我得罪了不少订货的客人。”姜金洲颇为歉疚地说,“感谢惠企信息,让脆红李成了老少皆宜的一种消暑鲜果,明年我还要扩大种植规模,改良品种。”

无独有偶,安康市汉滨区俊翔农业发展有限公司在双河镇谭坪村兴建的猕猴桃产业基地,硕果盈盘,郁郁葱葱。企业负责人何斌介绍,这里平均海拔800多米,

“没货了!”白露刚过,汉滨区双龙镇天宝村年近六旬的果农姜金洲扯起嗓子回应询问的人,脸上乐得开满了花,30多万斤丰产丰收的脆红李被抢购一空。一个月前,他还对满山遍野的“野果果”愁得睡不着觉,两鬓斑白的头发就像染了一层霜。

7月下旬,汉滨区政协工商联界别委员工作室来到脆红李园,运用民营企业座谈会机制了解“滞销”的原因——前些年,疫情蔓延导致“山货”进不了城。去年,遭遇连阴雨,来不及采摘的李子烂在了树上,白白损失了几十万元。“靠天吃饭”的传统方式,让老姜欲哭无泪,几乎丧失了信心,甚至有“砍树”的念头。

姜金洲是土生土长的天宝村人,年复一年的劳作,除了解决温饱问题后,口袋里空空,孩子成长要用钱,老人呵护要用钱,人情份子要用钱……守着一亩三分地,解决不了“钱”的问题。于是,凭着年富力强的走出了大山。历经摸爬滚打,吃苦耐劳的

# 双安镇举办企业秋季专场招聘会

本报讯(通讯员 徐海燕)近日,紫阳县人社局联合紫阳高新区管委会在双安镇街道社区举办了企业秋季专场招聘会活动。

本次活动以未就业高校毕业生、退役军人、农民工,特别是长期登记失业人员、就业困难人员、灵活就业人员以及脱贫人口等为重点,同时面向有求职需求的各类群体。陕西博盛海宏新能源科技有限公司、陕西优锂聚芯新能源有限公司、安康优路普鞋服有限公司、安康爱多宝动漫文化产业有限公司、陕西铭鑫文化发展有限公司、紫阳县中涛纺织科技有限公司等多家高新园区企业,提供了新能源电子产品普工、鞋服加工、织袜产业等多个领域工种,共400余个就业岗位。此外,招聘会还设置了政策咨询专区,面对面、点对点为就业困难人员、高校毕业生等重点群体求职者进行政策宣传解读、提供定向精准就业和创业指导服务。详细解答就业创业、技能培训等政策。

据悉,本场招聘会共有100多人进场求职,10余人现场达成就业意向,现场还发放了高新区企业招聘、就业创业政策宣传等有关资料。

# 电商直播助力养鸡产业“起飞”



喂养现场



展示鸡蛋

走进岚皋县民主镇枫树村的一处山岭,一群群土鸡正在扎堆觅食,咯咯咯地叫得正欢。这些鸡都是今年37岁的女青年李文凤的养殖成果。

据悉,笨咯咯生态农场是一个由新媒体运营团队、禽蛋品类供应链团

队共同搭建的“沉浸式”“集群式”的实用型电商直播孵化综合型服务平台。该农场成立于2024年3月底,占地面积50余亩,已通过土地流转劳务用工带动周边农户40余户。现已投入蛋鸡1000羽,投入乌骨肉鸡苗

2000羽。现培育有新媒体账号5个,孵化直播4个,直播带货及线下销售均已陆续开展。

近年来,该农场因地制宜优化产业结构,充分利用自然资源,发挥养殖业优势,谋求绿色发展之路,林下

绿色生态养殖产业蓬勃发展,实现生态效益与经济效益的双赢,同时为周边群众提供了就业岗位,让当地群众实现就近就业,开辟了独具特色的致富之路。

廖霖 文图

盛夏已过,秋意渐浓,漫步在白河县西营镇蔓营村的田间小道上,微风徐徐,稻浪滚滚,到处洋溢着芬芳、稻的清香、家乡的气息,一幅产业兴、乡村美、农民富的乡村振兴新画卷正徐徐展开。

山下田园,山上果园,蔓营村先后培育市、县农业园区4个,黄金木耳、香菇、核桃、板栗和柿子等一批特色产业在带农增收的同时,为群众提供了采摘体验的好去处。

“绿水青山就是金山银山”在蔓营表现得淋漓尽致,蔓营立足生态底色,利用农村集体经济资金将闲置的养老院改造为“蔓时光”山宿,打造娱乐、餐饮、住宿为一体的综合性农家乐,今年4月开业后订单不断,生意火爆。

“像蔓时光这样的农家乐蔓营还发展有4家,配套的研学基地1个,各有特色,优势互补,可完

全满足游客休闲娱乐、品尝美食、农耕体验、亲子互动、研学实践等多重需求。由于旅游设施完善、功能完备,陕西省文化和旅游厅9月2日公布的2024年陕西省乡村旅游示范村评定结果公示,蔓营村成功入选。”蔓营村第一书记王重一介绍道。

## 以产业兴乡村

蔓营村地势为“两山夹一河”,一边是牡丹遍野的冯家山,一边是有着“小武当”之称的蔓营坡,冷水河款款流过,水势缓、河道宽,在蔓营村绕过一弯又一弯,造就了连片的200亩水田,山水秀丽,自然天成。

为了用好连片水田,蔓营村“两委”集思广益、多方调研,最终确定兼具产业和旅游效益的稻稻为主产业,创新推行“村集体经济统一流转,市场主体统一实施,农户参与造景”的新模式,实现了统一规划、统一实施、连片造景。

初秋早晨气温适宜,正是工作的好时光,江奇农业产业园负责人江正奇带着工人早早来到了田间忙碌,放水、除草、施肥,一丝不苟,一连串滚动的稻浪和一株株硕大的稻穗就是对他们辛勤付出的最好回报。

“我们已经连续多年种植水稻,选种、播种、灌溉、管护都有一套成熟的技术。今年按照村上规划又种了100亩水稻,长势较好,预计亩产能达到900斤,总产量能达到90000斤,毛收入可达20余万元。”江正奇看着已经成熟的稻浪乐得合不拢嘴。

百亩荷花稻田交错分布,田间步道纵横,竹子栅栏应景,穿插其中的月季花园、葡萄长廊、旋转大风车点缀,蔓营村已成为周边群众茶余饭后散步游玩的绝佳地点,“春天栽插插秧、夏天采莲拍照,秋天感悟丰收、冬天品尝杆酒”,每季有每季的特点,每处有每处的特色。

## 以生态美乡村

蔓营村是白河县第一批新农村建设示范点,百余栋巴山民居依山而建,整齐划一。村委会按照“村上补一点、群众出一点”的方式,对脱皮的民居外立面进行统一改造,并对一些脏乱差的死角进行整治,有力提升村容村貌。如今的蔓营,破损的水泥路变身干净的柏油路,出行更通畅;零星乱建的旱厕变身统一的卫生厕所,村容更整洁;脏乱差的排水沟变身潺潺小溪,居住更舒适;呆板的栏杆变身亮丽的花廊,景色更怡人,在“田园”变“公园”“村民”变“市民”的路上步伐愈加坚定。

硬件好了,保持是关键。每周一的早晨总能看到一群身穿志愿者服装,拿着铲子、塑料袋的志愿服务队,清除断壁残垣、清理卫生死角,带动村民养成干净整洁的卫生习惯,志愿队伍也是越来越庞大。

“老李,你看蔓营现在路修好了,环境变美了,大家都自觉把门前屋后卫生打扫干净,你也要向做得好的住户看齐,主动做到扫干净、摆整齐,收拾好门前屋后环境卫生。”蔓营村副主任王重英面对卫生脏乱差的景象总是直言不讳、一针见血。

“绿水青山就是金山银山”在蔓营表现得淋漓尽致,蔓营立足生态底色,利用农村集体经济资金将闲置的养老院改造为“蔓时光”山宿,打造娱乐、餐饮、住宿为一体的综合性农家乐,今年4月开业后订单不断,生意火爆。

“像蔓时光这样的农家乐蔓营还发展有4家,配套的研学基地1个,各有特色,优势互补,可完

## 以文化活乡村

乡村振兴既要塑形,更要铸魂。蔓营村坚持党建引领、文化铸魂,以“组织牵头、党员带头、群众参与”为原则,依托新时代文明实践站平台,组建了人居环境整治、医疗服务、政策宣讲等各类志愿服务队,扎实开展文明实践活动,着力推动为民办实事。

通过细化道德评议,主推孝义善举,发挥“善行义举榜”作用,并结合“积分超市”制度,建立奖惩机制,褒奖先进典型,帮教反面典型,推动形成崇德向善社会新风尚;组建志愿服务队开展人居环境整治行动,带动群众养成良好卫生习惯,扮靓农村环境;不断完善村规民约制度,并宣传做到家喻户晓,让群众在潜移默化中认知、认同、遵守、践行,形成村民的“行为自觉”。

今年以来,西营镇搭建平台,在蔓营村陆续举办的“四季村趣 花漾蔓营”醉美油菜花节活动,西营镇首届乡村趣味运动会、蔓营山宿开业庆典、“粽香端午 乐享田园”主题活动等,表扬先进、趣味活动、文化汇演、理论宣讲,实现了寓教于乐、化教于心。

“西营镇还将继续抓住蔓营村成功创建省级乡村旅游示范村的契机,继续立足实际,发挥优势,不断完善旅游设施,丰富旅游业态,提升旅游服务,多举办喜闻乐见的四季村趣活动,多打开蔓营对外知名度,形成可借鉴、可复制的乡村旅游建设经验。”西营镇镇长商曼说。



绿蔓结金果 花生采收忙

通讯员 刘丹

## 报告显示

### 2023年我国数字服务进出口总额同比增长3.5%

服务贸易发展论坛9月13日

在北京国家会议中心举行

论坛发布的《数字贸易发展与合作报告2024》显示

2023年

中国数字服务进出口总额

达366.6亿美元

同比增长3.5%

较上年上升0.3个百分点

报告显示,中国数字贸易稳步增长,规模再创新高

从国际市场占有率看

2023年

我国数字服务出口占全球

4.9%

相比2019年上升1.6个百分点

从贸易顺逆差看

自2019年开始已连续5年实现顺差

数字服务贸易净出口额在2023年

达47.4亿美元

同比增长11.1%